
 

ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
__________________________________________________________________________________________________________________ 

 
 
 

 

 

Міжнародна 
науково-практична конференція 

 

Проблеми 
надзвичайних 
ситуацій 

 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ КОНФЕРЕНЦІЇ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Харків 
19 травня 2022 року 



УДК 614.8 
Редакційна колегія 

САДКОВИЙ Володимир, доктор наук з державного управління, професор, ректор 
Національного університету цивільного захисту України (Україна); 
АНДРОНОВ Володимир, доктор технічних наук, професор, заслужений діяч науки і техніки 
України, Національний університет цивільного захисту України (Україна); 
ANSZCZAK Marcin, EngD, Main School of Fire Service in Warsaw (Poland); 
БАНАХ Віктор, доктор технічних наук, професор, Запорізький національний університет 
(Україна); 
БАМБУРА Андрій, доктор технічних наук, професор, ДП «Науково-дослідний інститут 
будівельних конструкцій» (Україна); 
ВАСЮКОВ Сергій, PhD, Національний інститут ядерної фізики, Рим  (Італія); 
ГОЛІНЬКО Василь, доктор технічних наук, професор, НТУ «Дніпровська політехніка» 
(Україна); 
ГОЛОДНОВ Олександр, доктор технічних наук, професор, ТОВ «Стальпроектконструкція 
ім. В.М. Шимановського» (Україна); 
ДАДАШОВ Ільгар, доктор технічних наук, Академія Міністерства надзвичайних ситуацій 
Азербайджанської Республіки, Баку (Азербайджан); 
ДАНЧЕНКО Юлія, доктор технічних наук, професор, Львівський державний університет 
безпеки життєдіяльності (Україна); 
ЛАПЕНКО Олександр, доктор технічних наук, професор, навчально-науковий інститут 
аеропортів Національного авіаційного університету (Україна); 
МАМОНТОВ Ігор, PhD, заслужений юрист України, Київський національний університет 
будівництва та архітектури (Україна); 
ОТРОШ Юрій, доктор технічних наук, професор, Національний університет цивільного захисту 
України (Україна); 
ПЕТРУК Василь, доктор технічних наук, професор, Інститут екологічної безпеки та 
моніторингу довкілля (Україна);  
РИБКА Євгеній, доктор технічних наук, старший дослідник, Національний університет 
цивільного захисту України (Україна); 
РОМІН Андрій, доктор наук з державного управління, професор, Національний університет 
цивільного захисту України (Україна); 
СУР’ЯНІНОВ Микола, доктор технічних наук, професор, Одеська державна академія 
будівництва та архітектури (Україна); 
ФАТІГ Махмет Ємен, доктор технічних наук, Університет Мехмета Акіфа Ерсоя, Бурдур 
(Туреччина); 
ФОМІН Станіслав, доктор технічних наук, професор, Харківський національний університет 
будівництва та архітектури (Україна); 
ШМУКЛЕР Валерій, доктор технічних наук, професор, Харківський національний університет 
міського господарства ім. О.М. Бекетова (Україна); 
ВАСИЛЬЧЕНКО Олексій, PhD, доцент, Національний університет цивільного захисту України 
(Україна).  
МИХАЙЛОВСЬКА Юлія, PhD, Національний університет цивільного захисту 
України (Україна).  
Відповідальний секретар: 
РАШКЕВИЧ Ніна, PhD, Національний університет цивільного захисту України (Україна). 
 

Problems of Emergency Situations: Матеріали Міжнародної науково-практичної конференції. 
Харків: Національний університет цивільного захисту України, 2022. 276 с. 

 
У збірнику включено матеріали міжнародної науково-практичної конференції «Problems of 

Emergency Situations», яка відбулася на базі Національного університету цивільного захисту 
України, за такими тематичними напрямами: запобігання надзвичайним ситуаціям; науково-
практичні аспекти моніторингу та управління у сфері цивільного захисту; реагування на 
надзвичайні ситуації та ліквідація їх наслідків; хімічні технології та інженерія, радіаційний та 
хімічний захист; екологічна безпека та охорона праці. 

 
Рекомендовано до друку вченою радою факультету пожежної безпеки 

(протокол № 9 від 18 квітня 2022 року). 
 

© Національний університет цивільного захисту України 



Problems of Emergency Situations – 2022 
 

 3 
 

Шановні колеги! 
 Маю за честь вітати всіх 
учасників щорічної Міжнародної на-
уково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations». 

Вперше в історії Державної 
служби України з надзвичайних си-
туацій, починаючи з 2020 року, На-
ціональним університетом цивільно-
го захисту України започаткована 
конференція з можливістю опубліку-
вання статей в науковому журналі 
«Materials Science Forum», індексова-
ному наукометричною базою Scopus. 
В рамках успішного проведення по-
передніх конференцій опубліковано 
понад 100 наукових статей Scopus. 

На сьогоднішній день в університеті сформувався потужний науковий потенціал, 
а саме, 50 докторів наук, 200 кандидатів наук, 30 професорів, 180 доцентів та стар-
ших дослідників. За даними міжнародної наукометричної бази Scopus до профілю уні-
верситету входить понад 500 статей, h-індекс – 22. Це забезпечує можливість успіш-
ного розгляду та рецензування наукових робіт поданих для опублікування в рамках 
проведення конференції. 

Приємно відзначити участь у конференції широкого кола науковців як з України, 
так і закордонних наукових та освітніх закладів. До участі в конференції доєдналися 
вчені з 11 країн світу – Ізраїлю, Італії, Польщі, Туреччини, Німеччини, Швеції, Лит-
ви, Естонії, Азербайжанської Республіки, Чехії та Словаччини. 

Забезпечення інноваційних напрямків розвитку системи цивільної безпеки, передо-
ві ідеї вчених, активне використання сучасних технологій з урахуванням можливостей 
міжнародного співробітництва сприятимуть досягненню загального результату. 

Впевнений, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику конференції, 
будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в практичній ді-
яльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звершень, 
придбання партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, творчої насна-
ги та успіхів у професійній діяльності!  

«…Нашим головним завдання була і залишається якісна підготовка фахівців!...» 
 

Ректор Національного університету 
цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 

 

http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ ВИНИКНЕННЯ 
НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ  

 
Єлісєєв В.Н.1, к.т.н., доцент, 

Миргород О.В.2, к.т.н., с.н.с., доцент,  
Пирогов О.В.2, к.т.н., доцент 

1Інститут державного управління та наукових досліджень з цивільного захисту,  
2Національний університет цивільного захисту України 

 
Питання безпеки держави загалом, безпеки у надзвичайних ситуаціях (НС) зок-

рема, а також управління цією безпекою останнім часом розглядається як стратегічне 
завдання держави. У Кодексі цивільного захисту України [1] визначено, що цивільний 
захист є функцією держави щодо захисту населення та територій від надзвичайних ситу-
ацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків у мирний час та особ-
ливий період і здійснюється за принципом максимально можливого, економічно обґрун-
тованого зменшення ризику виникнення НС. 

А термін «управління ризиком НС» визначається як здійснення діяльності будь-
якої структури в небезпечній природній, техногенній, соціальній або військовій ситуації, 
що базується на прогнозуванні або оцінці ризику та прийомах його зниження. 

У Законі України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 
господарської діяльності» [2] ризик визначено як кількісний захід небезпеки, що врахо-
вує ймовірність виникнення негативних наслідків від провадження господарської діяль-
ності та можливий розмір втрат від них. Це можна представити формулою: 

 
R НС = Р НС · W НС ,                                                            (1) 

 
де R НС – ризик виникнення НС; 
     Р НС – імовірність виникнення НС; 
     W НС – втрати від НС. 
 
Види та рівні ризиків, що використовуються в технічній документації при оцінці 

рівня небезпеки технічних об’єктів держави, наведено у «Методиці визначення ризиків 
та їх прийнятих рівнів для декларування безпеки об'єктів підвищеної небезпеки» [3]. 

В наш час у світі зростає занепокоєння через відчутне збільшення кількості над-
звичайних ситуацій природного, техногенного, соціального та військового характеру. Це 
вимагає вжиття заходів щодо вдосконалення управління рівнями безпеки. Одним із та-
ких заходів є перехід до методів управління ризиками НС на підставі аналізу та оцінки 
ризику як кількісної характеристики небезпеки для населення та навколишнього середо-
вища від небезпечних об'єктів. При цьому ризик повинен оцінюватися не лише в норма-
льних умовах безаварійної експлуатації, а й у разі НС техногенного, природного, соціа-
льного та військового характеру. 

Так, при розрахунку індивідуального ризику загибелі людини необхідно врахову-
вати різні фактори, такі як: небезпечні фактори соціального, військового, техногенного 
та природного характеру; можливість виникнення небезпечних обставин, показники по-
тужності цих обставин, територіального розміщення джерел небезпеки; захищеність 
об’єктів щодо вражаючих чинників джерела небезпеки; фінансові та матеріальні витрати 
на реалізацію заходів щодо запобігання впливу небезпечних факторів. 

Міжнародний досвід дій у НС свідчить, що деякі держави для ліквідації масштаб-
них надзвичайних ситуацій змушені звертатися за допомогою. Ефективна організація 
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цивільного захисту населення на національному рівні неможлива без широкого та акти-
вного міжнародного співробітництва. До причин, що спонукають поєднувати зусилля 
міжнародного співтовариства з метою вирішення завдань масштабних надзвичайних си-
туацій, належать: глобальний характер окремих надзвичайних ситуацій; транскордонне 
поширення у деяких випадках небезпечних факторів у НС. 

Перехід на систему аналізу та управління ризиками НС є основою забезпечення 
гарантованого рівня безпеки громадянина, суспільства, держави. Основними напрямка-
ми державної політики з питань управління ризиками є: формування законодавчої та но-
рмативної бази безпеки на основі принципів управління ризиками з урахуванням вимог 
Європейського Союзу; запровадження нормування ризиків та використання у механіз-
мах державного регулювання безпеки; фінансова підтримка досліджень та розробок ме-
тодів, методик аналізу та оцінки ризиків НС, прогнозування їх розвитку; використання 
ризик-орієнтованого підходу в управлінні безпекою; розробка державних програм соціа-
льно-економічного розвитку на основі ризик-орієнтованого підходу. 

Для того, щоб кількісно визначити величину ризику, необхідно знати всі можливі 
наслідки певної дії та ймовірність самих наслідків. Імовірність означає можливість 
отримання конкретного числового результату. 

Кількісна оцінка збитків від НС залежить від багатьох факторів, наприклад, від 
кількості людей, які перебували в небезпечній зоні, кількості тих матеріальних ціннос-
тей, які там знаходилися. Очікувані наслідки НС визначаються як втрати. Кожен окре-
мий вид втрат має кількісний вираз. Наприклад, кількість загиблих, поранених або хво-
рих, площа зараженої території, площа лісу, що вигорів, вартість зруйнованих споруд і 
т.д. 

Виходячи з формули ризику (1) основним заходом ступеня небезпеки є імовір-
ність з якою вона може виявлятися. Імовірність –  це числова характеристика можливос-
ті того, що випадкова подія відбудеться в умовах, які можуть бути відтворені необмеже-
ну кількість разів. Імовірність є основним поняттям розділу математики, що називається 
теорією ймовірностей [4]. 

Тому розробка ефективної системи управління ризиками надзвичайних ситуацій 
та її реалізація постає як головна передумова підвищення готовності та ефективності 
функціонування єдиної державної системи цивільного захисту щодо запобігання та по-
долання наслідків надзвичайних ситуацій. 
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